

农文旅综合体让乡村有处玩有钱赚

□记者 徐松 文图

“红色谢寨”建设了党群服务中心、幸福大食堂，服务群众零距离；“七匠陆何”的花墙泥瓦匠把小片荒变成了“网红打卡地”，竹编手艺人“编”出一间文创博览室；柴堂借助本村书法爱好者云集的优势，打造的“清香柴园”充满书香气息……7月20日，记者走访郸城县汲冢镇发现，该镇探索“政府引导+产业引领+农户参与”的乡村休闲观光农业发展模式，因村而宜打造“一村一品”农文旅综合体，集观光采摘、休闲度假、夜市经济于一体，培育了消费新业态、新场景、新热点，成为乡村振兴的新动力。



“大热天，不想在家做饭了，中午就来幸福大食堂吃碗面条，空调屋里还凉快，吃完饭和几个老伙计下象棋，真幸福。”7月20日11时40分，谢寨行政村72岁的村民谢学并在该村幸福大食堂端起面条碗，心里满是幸福。

“河南省2022年度‘五星’支部”是谢寨村最为骄傲和自豪的新荣誉，这彰显了该村奔向乡村振兴全面发展的实力。近年来，汲冢镇始终坚持党建引领，高质量建设谢寨村党群服务中心、幸福大食堂，现已成为集“服务群众中心、文明新风窗口、基层党建阵地”为一体的综合服务场所。

“俺村都在河南周口国家农高区范围内，有谢寨、史老家、周庄3个自然村2850人，创办企业8家，其中有中广德农5G辣椒产业园、三峡电能光伏发电、华清农业涉农企业等特色产业，企业带村致富、村助企业壮大，收获双赢，激发活力，老百姓的日子越来越好。”该村党支部书记宋明华说。

在该村党群服务中心门前广场上，五星红旗高高飘扬，服务大厅内金色党徽熠熠生辉。走进谢寨，大街小巷干净整洁，房屋墙体绘画精美典雅，路两旁的“五星”支部宣传文化墙创意优美、内容新颖，百日红、树桩月

季、金叶榆、红叶石楠等绿化树高低搭配、错落有致，四季常青、三季有花，美丽而整洁的村容村貌令人陶醉。

汲冢镇党委书记梁辉说，谢寨村在“五星”支部创建工作，8家企业齐发力，创建“产业兴旺星”马力十足；产业兴旺壮大了村集体经济，争创“生态宜居星”扮靓了小村；村里有平安建设中心，“平安法治星”一创而成；生活在这样的村庄里，老人免费在大食堂里吃饭，“文明幸福星”幸福指数满满；党支部带富能力强，全民一心向党，“支部过硬星”得到了肯定。“红色谢寨”就是乡村振兴道路上高擎党旗的先锋队。

乡村巧匠 创出“七匠陆何”

“美丽乡村 幸福陆庄”。在陆庄行政村口，由红砖衬底、青砖雕刻、青瓦装饰垒出来的20米长花墙和8个迎宾大字别具一格，不由让人赞叹村里必有能工巧匠。

“‘七匠陆何’说的是陆庄和何楼，这两村原来是一个村。别说七匠，八匠九匠也有，例如竹编匠、柳编匠、木匠、花墙泥瓦匠、制秤匠、捏耙匠、彩绘匠等，你到俺村里走走转转就能看到了，所有能工巧匠的手艺作品都在村里展示着呢！”70岁的陆克同是竹篮编

织匠，一天能编一个竹篮，“现在买竹篮、买耙子人的少了，像俺这些手艺人做的竹篮、鱼篓、耙子全部由村里收购销售，有一部分放在了村里文创博览室。”

走在陆庄、何楼村的大街小巷，每一处小片荒周围都垒起了花墙，墙上雕刻的有党徽、五星、农耕、花朵等，有些墙面还把自行车、压水井等老物件铺砌在墙体内，更具特色；村室里的文创博览室，所有能工巧匠的作品都有展示。特别是该村巧匠们不吝传授

手艺给监测户何庆军夫妇，让这对聋哑夫妻走上了致富路。

在该村村室的后墙上有8个编织的竹筛，每个竹筛上彩绘一个字和茅舍、河流等图案，组成“党建引领 乡村振兴”文化墙，美观大方又颇具艺术特色。

村室的院落免费开放，成为周末的“乡村夜市”，品陆何文化、吃夜市烧烤，既展示了“七匠陆何”，又在家门口挣到钱，一举两得。

书法爱好者云集 打造“清香柴园”

从陆庄向东，沿柴西走廊行走1公里，便到了柴堂社区。这里和谢寨、陆庄不同，这里古朴典雅、书香氛围浓郁。原来，著名书法家柴建方是柴堂人，该社区便发挥柴建方反哺家乡建设“柴建方书法篆刻碑廊”的优势，提出“建设书香柴堂、推进乡村振兴”目标，把书法融入新时代乡村振兴，把传统文化“种”到居民心间。

柴堂和县城毗邻，从公园西路走进柴

堂，迎宾牌坊上的字就是柴建方的书法篆刻。一路向西，村庄两侧建筑丹楹青瓦、曲径亭台，枝叶扶苏、相得益彰。村内大街小巷房屋墙上的彩绘与书法长廊交相辉映，从书法篆刻碑廊到墙体彩绘一条街，村中画、画中村，成为一道靓丽景观。特别是刚刚打造的“书香柴堂 清香柴园”文旅夜市，茅草凉亭、仿古单间、月球灯等，现代化夜市烧烤和古色古香的装扮相融合，清香柴园有着特别的

清香。

目前，该镇已建成烧烤夜市3处，入驻小吃摊点、商贩、游乐设施等近100家，日带动消费1.5万元。还有汲冢大街福溪市场、鲁庄的仙桃采摘园以及每个村的周末“幸福汲冢·百姓舞台”等等，该镇以农文旅融合打造乡村新业态，以乡土“根”文化引起村民和在外游子的“老家情结”，让乡村更香、农民更富。②18

共学党史忆院史 齐话初心谋发展

□记者 徐松 通讯员 刘敏

本报讯 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，从党的百年伟大奋斗历程中汲取前进智慧和力量，7月18日，郸城县第四医健集团召开党员大会，集团领导班子成员、各党支部书记、党员代表等参加。

集团党委书记杨军以“学党史、知党情、跟党走”为主题，向大家详细讲

解了中国共产党百年辉煌的四个历史时期，用浅显易懂的语言、生动真实的事例将各个时期的重要历史事件、重要决策内涵、可歌可泣的英雄事迹一幕幕展现在大家眼前。杨军带领党员干部职工深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，引导大家始终保持永远听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉。

集团总医院院长亢国良带领党员

干部职工回顾了中国共产党发展壮大的艰辛历程和所取得的辉煌成就，向大家分享了医院不平凡的发展历程。亢国良指出，作为医务工作者，要始终牢记自己肩负着保障人民群众健康安全的重任，积极投身到医院建设中，为保障人民群众健康作出更大的贡献。

通过开展此次党员大会，集团党员干部职工重温了峥嵘岁月，接受了一次全面系统的党史学习教育和院

史精神洗礼。他们纷纷表示，今后更要牢记历史，把握当下，特别是在医院全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年、“一院三区”稳步开拓之际，通过学史明理、学史增信、学史明德、学史力行，不忘初心使命，永葆对妇女儿童的赤子之心，立足本职、服务群众，奋力推进医院高质量发展，以新担当、新作为为健康郸城建设贡献自己最大的力量。③12